

男左女右

中国式结婚

◆ 蝴蝶

没错，结婚是两个人的事儿，可结婚，真的仅仅只是两个人的事儿吗？结一次婚真不容易，结一次中国式的婚最不容易！

秋秋(女)
24岁
连锁店店长

表姐前一阵子刚忙完结婚的事，装修新房和拍婚纱照不说，单是安排酒席，位子该怎么排，不停地跟来宾握手寒暄微笑拍照，就已经让她和表姐夫头昏脑涨面部抽筋了；我爸妈去喝完喜酒后回来，还嫌他们的婚车不气派，说以后要是我结婚，无论怎样，也不能在这个上面省钱的。我听了，觉得好端端的一个婚礼，成了一场被亲朋好友品头论足的秀，以后我才不要这样呢。

后来跟表姐通电话时，她正忙着收拾行李要去塞班蜜月旅行呢。我说好羡慕你啊，她说没什么好羡慕的。虽然忙完酒席很累很想睡上几天几夜，可办公室里的小姐妹们都在暗自比较，她也不能让她们小瞧，虽然自己嫁了个家在郊区的，经济不是很宽裕，可怎么也得去度个蜜月呀；而且大家都出境游，到港澳太近，到欧洲又太贵了，挑来挑去，还是塞班岛实惠。不过听说那边物价高，为了省钱，他俩还特地背了些水和方便面，像要完成吃苦任务一样。唉，要是这样，干嘛不干脆在国内找个漂亮的地方，轻轻松松地过几天两人世界呢？

饮食男女

当初嫁给他时候，我曾羞涩地问过他，你最爱吃什么饭？他一脸向往地说，我妈熬的粥。我打趣他，啊，你们南方人就是爱喝粥。他拥我入怀，轻轻地在我额头印下一吻，说，你没听说过这句话：抓住男人的胃，才能抓住男人的心……

这话我当然听说过。

此后的每天清晨，我都像模像样地系好围裙，下厨为他熬粥。但他总说，还是我妈熬的粥好吃。于是我尝试做各种粥。

一天傍晚，我刚熬好一锅皮蛋瘦肉粥，他回来了，要跟我分手。我的手在颤抖，一碗粥泼在地上。他说，从此以后，我再也不喝粥。

我说，可是，我现在已爱上了喝粥，一天不喝都不行。

望着他远去的背影，我知道他还回来，只要我能够做出一锅香喷喷的粥就成。

我在城市一隅开了一家粥吧，名叫爱情粥吧。朋友问我，粥吧就粥吧，跟爱情有什么关系？我说，有关系。你看，我的生活中，有粥可以饱腹，可我的心灵要健康，就需要爱情的滋养。

我的粥吧招牌上写着两行小字：爱情离我们很近，只在一粥一饭、一饮一啄里。

一天傍晚，粥吧来了一位客人，看上去那么疲惫，脸上现出沧桑的痕迹。他要了一碗皮蛋瘦肉粥，香香甜甜地吃完，付了钱，临走时提出要见老板一面。他想当面夸赞这粥做得好。

我从里间出来，一眼望见他，眼角立刻湿了。是他，我深爱的那个人，久违的那个人。他像个风尘仆仆的旅人，满眼辛酸，颤抖着嘴唇叫我的名字。他说，爱情粥吧，好名字。你开的？为什么叫爱情粥吧？

很简单，因为我的生活里独缺爱情。

他的泪静静地流了下来：你一直在这里等我？

是，等你静下心来，慢慢喝光这碗粥。

他拉着我的手，无语泪流。

我知道，这一个漂泊的灵魂终于靠岸了。

我的爱情在粥里，只有他明白。



小郑(男)
28岁
汽车维修

虽然恋爱的时候，我们都说过不会举办结婚仪式的狠话，可后来还是经不住各方的意见，被赶鸭子上架了。

我爸妈有一堆亲戚朋友得请，她爸妈也有一堆，而且不风风光光地大宴宾客，总觉得自己孩子这婚

结得名不正言不顺的；再说那些人的子女结婚时，可是统统都送过礼金的，现在终于到了成本和人情一起收回的时候，怎么能不办酒席不给别人一次机会呢？

但像我们这种临时决定要操办的，简直不知道到哪里去办才好，也不知道为什么这么多结婚的，反正处处爆满，人家提前一年订都还嫌紧张呢。只能到处托朋友找关系，终于把场地落实了，还有司仪婚庆公司订菜单做礼服减肥安排座位买喜糖等等等的事情，光是听听已经很复杂了吧？其实这里面还会时不时地有争吵、发脾

气、意见不统一、罢工、怄气、退而求其次等等等的小事件发生，更别说老爸老妈的掺和了：“哎呀，婚纱怎么能挑这个样子呢？”“你爸爸要做家长发言，他已经写好一大沓稿子。”“二舅妈隔壁的张阿婆的女儿一定要请，小时候你们最好啦。”她是谁？天，我真的不记得了……

卢清(女)
26岁
会计

我和老公都是外地的，在上海读大学时认识恋爱然后结婚的。虽然家不在上海，但比起上海的小夫妻来说，我们的婚事非但不简单，而且更复杂。

本来也想不操办的，但这怎么行？我们有一大堆同学老师朋友同事领导，结婚了怎么也得请大家聚聚吧？两边的父母早就催着回去办事了，但工作都忙，只能放长假的时候，所以我这样前前后后就做了三次新娘，婚纱没白买，利用率还算高，呵呵。第一次办是五一节在上海，我还挺紧张挺兴奋的。第二次是国庆节到他家，等到第三次过春节在我们那里办的时候，我们俩已经老夫老妻了，虽然爸妈因为女儿终于嫁掉了，激动得眼泪直流，可我已经哭不出来了，只觉得婚纱穿着真冷，盼着仪式早点能结束。

我觉得婚礼对我们来说是个纪念，虽然当时挺烦挺累的，事后想想，还是挺有意思的；对父母来说，他们养了我们，平时也没有什么特别大的诉求和愿望，只是希望能体面风光地嫁女儿娶媳妇，无论如何，就满足他们吧。

我的爱情在粥里

夏爱华

浮世绘

寻找“旧”感觉

◆ 谁谁谁

上海最新的去处无不在“旧”字上做足功夫。

外滩三号，始建于1916年，原名联合大楼，为美国有利银行所有。楼高7层，整体仿文艺复兴建筑风格。现经翻新后，成为上海最时尚之地。内有阿玛尼、依云SPA以及人均消费500元起的各色风味的餐厅及酒吧。

雍福会，原英国领事馆旧址。经三年时间装修后，于7月底正式开业，成为私人会所式餐馆。只接待会员，会费1万，人均消费500元以上。在这里，清代的廊、明代千金小姐的床和上世纪60年代产的Gucci沙发共处一室。

就连“旧”的人也开始吃香起来。英国卫报以及德国的一家报纸不远万里跑来拍摄一位唐姓老太太。此人今年79岁，原为旧上海名媛陆小曼的近亲，典型的富家女，16岁第一次进百乐门社交，此后成为百乐门座上宾。半个世纪之后，历经多次暴风骤雨的摧残，老人家我心依旧，如今每周必去百乐门，与一位二十多岁的舞师共舞。

这也倒罢了。到底是真人真事真建筑，看在眼里，有一个世纪的唏嘘，有种进了时光隧道的感觉。就连虚荣也因为多了层岁月的包装，而显得有种苍凉的美感。可笑的是时下许多人也开始忙着给自己续上各色“旧”时光，时不时地设家宴款



本版插图
画儿晴天

对上秀一秀刚买的新款LV包包一样。

遇到一个香港艺人，在上海娶妻生子落户。最近常挂在嘴边的话是“我们在市郊买了别墅，当然啦，和祖上的老房子是没法比啦。”偏偏有人正中他怀，很捧场地问一句：“以前的老房子是……”“丁香花园啦！我们李鸿章远亲来着。”一吓死人。以目前上海流行的变化速度，不知二三年后又行什么。更不知他那时又能给自己续上什么神话。

还遇到过一个怪人，号称自己是中国最后一个贵族。据说慈禧太后的哥哥是她爸爸的爷爷。原姓叶赫那拉，在那个特殊的年代被迫改姓“金”。和香港艺人相比，她持有一些能证明自己身份的证据，比如身份证上姓“金”，比如大导演李安曾因她的身世特地设家宴款

待她，后者的证据是一张包括她和李安的合影。只是上面有许多人，而且李安和她也没有站在一起。她的解释是，合影的时候，那些人硬是要挤进来，只好大家一起照喽。

不过这样的炫耀倒的确有效。细想起来，类似的人群比比皆是，有的人家装修时墙上涂24K的金粉，有人自诩脚上的鞋子是Ferragamo专门为她度身定做的，还有人动辄提起手上正在洽谈的上亿元的项目。但这一两年真正印象深刻的，以上两人当算个中翘楚。大概是物以稀为贵，用钱来充场面的人太多，倒不如给自己续写历史来得巧妙。

只是苦了那些早已安息的名字们。在地下躺了若干年后，突然发现多出一堆莫名其妙的亲眷与后代，不知会作何感想。

麻辣情医

Q：现在想着找一个过得去的人嫁了安心生活，只种自己的花草树木，却没有一个能让我甘心去嫁。我现在觉得自己已经爱无能了，而女人的爱情和生活息息相关，有时甚至决定生活的走向。嫁了不同的男人就有不同的情况，我不是事业型的女人，只想过个小女人的生活，虽然今年已经26了，却又不甘心就这样一辈子，我不知该如何继续，不知道是什么可以妥协的，什么是应该坚持的。感觉做女人很被动，上学时要和别人一样面对升学的压力，大学毕业了要竞争就业，就业后情况就更复杂了，要交男朋友结婚，公司里要面对职业上的问题，如果职场不得意自然会想到嫁一个有能力的老公，但这就更不容易了，而现今女人的青春本来比男人的短暂，到我这个年龄，开始有点着急了，就只有降低标准了。男人只要有了事业可以再转过身来追求其他的东西。总之，做现在的女人要经营好家庭、感情、婚姻，还真是不容易。

A：你的问题就是你一直持有的观念“女人的爱情和生活息息相关，有时甚至决定生活的走向，嫁了不同的男人就有不同的情况”，爱情对你是如此重要，占了生活的绝大部分，所以一旦出了问题，你的生活就全部崩盘。

你真的只有26吗？你的观念像是62的。中央电视台有个广告片，叫“心有多大，舞台就有多大”。你的心就只有针鼻大，所以，才26就急成那样。对男人呢，也是有想法没办法。

不明白为什么做女人很被动？“上学时要和别人一样面对升学的压力，大学毕业了要竞争就业，就业后情况就更复杂了”——这些男人不也一样要经历吗？要交男朋友结婚，公司里要面对职业上的问题，如果职场不得意自然会想到嫁一个有能力的老公，但这就更不容易了——更不容易的是男人啊，他们职场不得意，想要一个有能力的老婆通常不能得逞。

现今女人的青春本来就比男人的短暂，到我这个年龄，开始有点着急了，就只有降低标准了——现今女人的青春比30年前、50年前长多了，我小时候见到40的女人，就觉得是老太婆了，一晃我也快到40了。各项身体健康指标都很好，看上去也就30出头，周围一大堆这样的中年年轻人。女人唯一恐慌的只是生育年龄，外貌上，现在加上各种整容方法，看不出年龄的女人太多了。比外貌更重要的是心理年龄，女人有没有青春要看她是不是还是兴致勃勃，还对什么都有兴趣，还有学习的欲望。

从你身上，我没看出来什么青春气息，虽然你只有26。我已经觉得你像个中年怨妇了。

千万不能降低标准，通常觉得自己降低标准找来的男人都不能长久。还是那句老话，强扭的瓜不甜。问题是，你的那些标准本身是不是有问题？如果你的标准还停留在月薪多少，身高多少，学历，房子，车子，那还远没到可以谈婚姻的时候。我的直觉是，你的恋爱经验还太少了，对男人还很无知。无法从恋爱学校毕业步入婚姻。

吴迪，国家二级心理咨询师，专攻两性关系和白领职场。来信请发：blog.sina.com.cn/askwudi

适宜人群：偏好麻辣者。不适宜人群：逃避现实，缺乏自省力者。